

2025 年度述职述德述廉报告

研究生部〔学科（学位）建设办公室〕 刘宏建

2025 年，在学校党委、行政的坚强领导下，在各学院、相关职能部门的鼎力协作和部门同事的共同努力下，圆满完成各项工作任务。现将本人 2025 年度述职述德述廉情况报告如下：

一、深化理论武装，筑牢思想政治根基

我始终把政治建设摆在首位，将理论学习作为提升履职能力、引领工作发展的根本遵循。一是系统开展理论研学。带头深入学习党的二十大及二十届三中、四中全会精神，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力。二是强化示范引领作用。在部门内营造“比学赶超”的学习氛围，带动部门同事共同提升理论素养和业务能力，确保各项工作中落地生根。

二、聚焦核心任务，推动工作提质增效

（一）锚定申博，统筹推进立项建设工作。一是强化单位与学位点内涵建设。学校关键指标均已达标且具备竞争力，重点培育学位点全面达标且服务产业特色鲜明。二是严把材料质量关口。统筹推进申博材料准备，确保申报材料全面展现学校学科优势和建设成效。三是拓展外联沟通渠道。组织协同申博学位点与领域内专家开展深度对接，扩大学科影响力；协同学院成立全国首个系统科学省级学会。

（二）面向产业，优化学科学位布局。组织完成 4 个交叉学科硕士点的备案工作。目前学校交叉学科硕士点数量居省属高

校首位，相关做法被《中国教育报》推介报道。此外，作为参与单位，获批教育强国建设三年行动计划学科专业快速响应综合改革试点项目。

（三）聚焦内涵，提升学科建设水平。学校在省新一轮高峰学科申请中从层级到数量均取得突破。2025年学校3个全球前1%学科ESI排名百分位数据全面提升。此外，组织完成12月校长黄友锐参加省属高校学科建设工作座谈会的材料准备工作。

（四）健全机制，完善高质量育人体系。根据新《学位法》精神完成研究生教育管理相关的系列文件修订。同时，结合新《学位法》和相关新修文件要求，一体推进并完成2025年研究生培养方案的全面修订。

（五）突出重点，有组织开展研究生学科竞赛。对标中国研究生创新实践系列赛事，开展有组织的学科竞赛活动。研究生获得省级以上学科竞赛奖项累计已达1797项，在获奖数量和质量上均实现了历史性突破。

（六）系统谋划，确保“平安研考”。

聚焦“生源质量”和“就业质效”两大关键，精准施策、协同推进。招生工作规范有序。圆满完成2025年复试录取工作，同时，在相关职能部门的大力协助下，高质量完成2594名考生报考点组织工作，实现“平安研考”目标。

三、严守纪律底线，永葆廉洁自律本色

我始终坚持严以修身、严以用权、严以律己，带头学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》等党内法规，切实履行“一岗双责”，

筑牢廉洁从政防线，在申博攻坚、学科建设等重点工作中主动担当、靠前指挥，以勤政廉政的作风带动部门形成风清气正的工作氛围，确保学校各项决策部署不折不扣落实到位。

2026年我将在学校领导的领导下，主动作为，以更高标准、更严要求、更实作风推进各项工作，不断开创工作新局面，为学校高质量发展贡献力量。